

校園創意創業推手——



Google, Yahoo 和Facebook可說是校園創業成功的典範，尤其facebook，更激勵無數年輕人躍躍欲試。所以，幾年前臺大即開設「創意創業學程」，藉由腦力激盪和實務操作，協助學生將創意落實為可行之創業。而作為世界一流大學，臺大和史丹佛、MIT一樣，是企業界最期待的R&D伙伴，有鑑於此，臺大和多位創業家校友成立了「臺大創聯會」，希望將校園和業界無縫連結，期凝聚最大能量，培養下一個臉書創辦人，也就是臺大未來不只是在學術研究上追隨名校，更要發掘人才成為知識經濟的萌芽場域，催生各個領域的新事業，引領時代。

西元960年埃及出現第一所現代化的大學，以宗教、文化傳承教學為重，經過1千年發展大學主要任務以教學為重都沒有改變，直至18世紀科學開始蓬勃發展，研究成為大學的重要任務之一，到19-20世紀，公立大學興起，由國家以稅收來支持公立大學，大學又多出一項服務社會的任務，取之於社會用之於社會，從此，大學肩負教學、研究和服務的三大責任。進入21世紀知識經濟的時代，大學是知識集中的場域，更有必要成為創業基地，這將是未來大學新增的重要任務。臺大已躋身世界百大，每年產出極多頂尖的研究，包括實務研究，然而終究停留在研究階段，無法直接為產業創造價值，對企業、社會的創業援助非常薄弱，真正臺大人從校園帶出技術獨立創業成功者，也是鳳毛麟角，多數校友都是走出校門後

——臺大創聯會的成立

李嗣涔

才開始創業。但研究與產業脫節殊為可惜，因此有創聯會的成立，讓創業家校友們能提攜後進，透過分享與傳承，促進校園內自主創新、勇於突破的創業風氣，讓創業能更貼近校園生活，成為新生代的一種未來選擇。而且產業應用及經驗與學術研發有效結合，也能夠帶給社會大眾開創的、富有生趣的新視角。

此一臺大人共同創意創業平台，經由臺大創意創業學程主任陳良基教授的穿針引線，獲廣達電腦董事長林百里、聯發科蔡明介董事長、王品集團戴勝益董事長、智融創新陳五福董事長、瑞軒科技吳春發董事長、全球一動何薇玲董事長、訊連科技黃肇雄董事長、基亞生技董事長張世忠、訊聯生技董事長蔡政憲、鈺創科技盧超群董事長等校友的鼎力支持，並擔任創聯會榮譽發起

會員。在3月4日茶會上，前述諸位榮譽發起會員皆親自出席簽署發起宣言，並傳遞創業火把給新創團隊與在校同學，象徵老、中、青三代創業家的傳承，別具意義。

「臺大創聯會」匯集了臺大創業家校友的才智、資本與資源，整合臺大人卓越頂尖的學術研究以及高瞻遠矚的產業洞察與執行力，將臺大人的智慧以新創事業的方式貢獻回饋給社會。期待臺大創聯會充分發揮其「學術研究創造價值，新創事業貢獻社會」的理念，利用臺大產學傑出之成果，連結社會菁英經驗，營造校園創業的氛圍，催生新生代的創業家。我們要創造的價值不只是經濟產值，還有造福人類社會的幸福價值。圖（圖提供／陳良基教授）

